
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Jörg Baumann, Florian Köhler, Markus Walbrunn AfD  
vom 17.07.2025

Finanzierung und Unterstützung der Internationalen Wochen gegen Rassismus 
in München durch den Freistaat III

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Aus welchen Gründen arbeitet der Freistaat Bayern mit der Rosa-Lu-
xemburg-Stiftung und weiteren politischen Stiftungen bei den Inter-
nationalen Wochen gegen Rassismus in München zusammen?  �   2

1.2	 Welche Kriterien legt das Polizeipräsidium München bei der Auswahl 
von Kooperationspartnern wie der Rosa-Luxemburg-Stiftung an?  �   2

1.3	 Wie wird die politische Neutralität der Polizei in diesem Zusammenhang 
gewährleistet, die ebenfalls eine Veranstaltung durchgeführt hat?  �   2

2.1	 In welchem Umfang wurden finanzielle oder organisatorische Mittel 
des Freistaates Bayern für die Zusammenarbeit mit der Rosa-Luxem-
burg-Stiftung bereitgestellt?  �   2

2.2	 Welche anderen parteinahen Stiftungen oder Organisationen waren 
in den Jahren seit 2022 nach Kenntnis der Staatsregierung an den 
Internationalen Wochen gegen Rassismus in München per Unter-
stützung, als Veranstalter oder als Teilnehmer beteiligt?  �   2

Hinweise des Landtagsamts  �   3
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration im Einverneh-
men mit dem Staatsministerium für Unterricht und Kultus  
vom 12.09.2025

1.1	 Aus welchen Gründen arbeitet der Freistaat Bayern mit der Rosa-
Luxemburg-Stiftung und weiteren politischen Stiftungen bei den 
Internationalen Wochen gegen Rassismus in München zusammen?

Der Staatsregierung liegen hierzu keine Informationen vor. Veranstalter der Inter-
nationalen Wochen gegen Rassismus ist die Landeshauptstadt München.

1.2	 Welche Kriterien legt das Polizeipräsidium München bei der Auswahl 
von Kooperationspartnern wie der Rosa-Luxemburg-Stiftung an?

Das Polizeipräsidium (PP) München ist einer von vielen Teilnehmerinnen und Teil-
nehmern der Internationalen Wochen gegen Rassismus. Veranstalter ist die Landes-
hauptstadt München. Nach welchen Kriterien die Landeshauptstadt München die 
Teilnehmerinnen und Teilnehmer auswählt, ist nicht bekannt. Die Rosa-Luxemburg-
Stiftung ist kein Kooperationspartner des PP München.

1.3	 Wie wird die politische Neutralität der Polizei in diesem Zusammen-
hang gewährleistet, die ebenfalls eine Veranstaltung durchgeführt 
hat?

Die Internationalen Wochen gegen Rassismus werden von der Landeshauptstadt 
München organisiert. Das PP München beteiligt sich an dieser Veranstaltung in Form 
einer Ausstellung, die ausschließlich intern in der Polizeikantine präsentiert wird. Ko-
operationen mit anderen Teilnehmerinnen und Teilnehmern der Veranstaltung ent-
stehen daraus nicht.

2.1	 In welchem Umfang wurden finanzielle oder organisatorische Mittel 
des Freistaates Bayern für die Zusammenarbeit mit der Rosa-Luxem-
burg-Stiftung bereitgestellt?

Auf die Antwort zu Frage 1.1 wird verwiesen.

2.2	 Welche anderen parteinahen Stiftungen oder Organisationen waren 
in den Jahren seit 2022 nach Kenntnis der Staatsregierung an den 
Internationalen Wochen gegen Rassismus in München per Unter-
stützung, als Veranstalter oder als Teilnehmer beteiligt?

Nach Kenntnis des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus (StMUK) war die „Pe-
tra-Kelly-Stiftung“ in den Jahren 2022, 2023 und 2024 mit Veranstaltungsangeboten 
auf der Internationalen Woche gegen Rassismus vertreten.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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